核心素养专项练(二)

植被浅沟常布局在城市道路两侧和不透水地面周边等地，与城市雨水管网或集水池相连。下图为“植被浅沟示意图”，箭头表示水循环环节。读图回答1～2题。

1．植被浅沟直接影响水循环的主要环节是(　　)
A．a  	B．b
C．c  	D．d
2．建设植被浅沟对城市的影响是(　　)
A．减少城市水资源  	B．缓解城市内涝
C．造成地面沉降  	D．增强热岛效应
答案　1.C　2.B
解析　第1题，建设植被浅沟会使硬化地面面积减少，a指蒸发、植物蒸腾，b指地表径流；c指下渗；d指地下径流，直接影响水循环的主要环节是下渗。第2题，植被浅沟与城市雨水管网或集水池相连，可以增加城市水资源；建设植被浅沟可使下渗量增多，地表径流汇集速度减缓，缓解城市内涝；建设植被浅沟不会造成地面沉降；城市绿地面积增加，会减弱城市热岛效应。
(2020·陕西西安中学月考)城市人口集中，工业发达，释放出大量废气和废热，导致市区气温高于郊区，从而引起市区和郊区之间的小型热力环流，称之为“城市热岛环流”。读“城市热岛环流示意图”，回答3～4题。

3．与郊区相比，市区近地面(　　)
A．气温高，气压高  	B．气温高，气压低
C．气温低，气压低  	D．气温低，气压高
4．如果在图中某地布局化工厂，为减少化工厂对市区空气的污染，应选择在(　　)
A．甲地  B．乙地  C．丙地  D．丁地
答案　3.B　4.C
解析　第3题，根据“城市热岛环流”形成原理，近地面市区气温高于郊区，气压低于郊区。第4题，要减少化工厂对市区的污染，厂址应该选择在受城市风影响的区域之外，甲、乙、丙、丁四地中，丙地最合适。

(2020·山东省临沂市期中)下图为“1月份某日的海平面气压场形势图(单位：百帕)”。读图，完成5～6题。

5．上图中(　　)
A．甲地盛行偏北风
B．丙地风速小于乙地
C．甲地风速大于丙地
D．乙地盛行偏南风
6．丙地风向与空气受力情况分析正确的是(　　)


答案　5.A　6.D
解析　第5题，根据图中等压线的递变规律，甲地位于高压中心的东南，甲地盛行偏北风。第6题，水平方向上，空气由高压吹向低压，北半球向右偏。丙地位于近地面，受摩擦力影响。水平气压梯度力垂直于等压线，由高压指向低压。受向右的地转偏向力影响，吹东北风。地转偏向力与风向垂直，摩擦力与风向相反。
如图示意我国西北某闭合流域的剖面，该流域气候较干旱，年均降水量仅为210毫米，但湖面年蒸发量可达2 000毫米，湖水浅，盐度饱和，水下已形成较厚盐层。据此完成7～9题。

7．盐湖面积多年稳定，表明该流域的多年平均实际蒸发量(　　)
A．远大于2 000毫米  	B．约为2 000毫米
C．约为210毫米  	D．远小于210毫米
8．流域不同部位实际蒸发量差异显著，实际蒸发量最小的是(　　)
A．坡面  	B．洪积扇
C．河谷  	D．湖盆
9．如果该流域大量种植耐旱植物，可能会导致(　　)
A．湖盆蒸发量增多  	B．盐湖面积缩小
C．湖水富营养化加重  	D．湖水盐度增大
答案　7.C　8.A　9.B
解析　第7题，由材料可知，该闭合流域年均降水量仅为210毫米，水下已形成较厚盐层，因此湖泊水量的损失不用考虑湖水的下渗。盐湖面积多年稳定，说明湖水实际蒸发量和降水量大致相当，因此答案选C。第8题，实际蒸发量差异主要取决于地表可供蒸发的水量的多少。从图中可以看出，坡面区域坡度大且水流速度快，地表水难以存留且下渗少，导致土壤中含水量少，因此该处的实际蒸发量最小，答案选A。第9题，如果该流域大量种植耐旱植物，需要引水灌溉，使入湖水量减少，湖泊的面积缩小，湖盆蒸发量减少。湖水盐度已经饱和，入湖水量减少不会影响湖泊盐度，同时种植植物不会导致湖水的富营养化，因此答案选B。

下图为“新疆坎儿井工程示意图”。读图回答10～11题。

10．开挖坎儿井直接影响的水循环环节是(　　)
A．地下径流  	B．降水
C．水汽输送  	D．下渗
11．新疆利用坎儿井输水的主要原因是(　　)
A．地下径流流速快
B．地下水不易被污染，水质好
C．地下水较稳定，流量变化小
D．可以减少地表径流，减少水分蒸发
答案　10.A　11.D
解析　第10题，坎儿井主要用于截取地下潜水来进行农田灌溉和居民用水，直接影响水循环中的地下径流环节。第11题，新疆地处我国西北内陆地区，气候干旱，蒸发旺盛，开挖坎儿井在地下输水，可以减少地表径流，减少水分蒸发。
(2020·河北石家庄一中检测)自然带通常指主要受地带性分异因素影响，在地表大致沿纬线方向呈带状延伸分布，并具有一定宽度的地带性自然区划单位。下图为“M岛自然带分布范围图”，图中a为两种自然带的分界线。读图回答12～13题。

12．M岛Ⅰ自然带的典型植被是(　　)
A．落叶阔叶林  	B．针叶林
C．苔藓和地衣  	D．草原
13．M岛上Ⅰ、Ⅱ自然带类型不同，造成这种差异的主要因素是(　　)
A．地形  B．热量   C．降水  D．海陆位置
答案　12.C　13.B
解析　第12题，根据图中经纬度和海陆轮廓可知，M岛为格陵兰岛。格陵兰岛南部沿海为苔原，典型植被为苔藓和地衣。第13题，M岛Ⅰ自然带与Ⅱ自然带差异的主要原因是热量的南北差异。

(2020·北京四中期末)读“某自然地理过程模拟实验示意图”，完成14～15题。

14．该模拟实验过程中，烟的运动轨迹是(　　)

A．①  B．②  C．③  D．④
15．该实验主要模拟的是(　　)
A．冷空气过境  	B．水循环
C．热力环流  	D．大气受热过程
答案　14.A　15.C
解析　第14题，图中箱体底部放置冰块位置气温低，气流下沉，热水处气温高，气流上升，形成同一水平面的气压差异，烟由冰块流向热水，上部相反。第15题，该实验主要模拟的是由地表冷热不均引起的热力环流。
下图为“某地理考察小组在沙漠地区利用‘日光蒸馏法’取水示意图”。读图回答16～17题。

16．该方法揭示了水循环的主要动力包括(　　)
①风力　②地球重力　③太阳能　④温室效应
A．①②  B．②③  C．①④  D．③④
17．该方法可以模拟的水循环的环节主要有(　　)
①蒸发　②水汽输送　③大气降水　④地下径流
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
答案　16.B　17.A
解析　第16题，读图可知，在沙漠地区利用“日光蒸馏法”取水主要是利用太阳能，使沙漠中的水分蒸发到塑料薄膜上，在塑料薄膜上凝结的水滴在地球重力的作用下，滴落到容器中。第17题，由于水汽在塑料薄膜上直接凝结，水滴直接进入容器，所以该方法可以模拟的水循环的环节主要有水汽的蒸发和大气降水，不能模拟水循环中的水汽输送和地下径流环节。
[bookmark: _GoBack]18．下图为“我国某地菜农建造的温室大棚及其示意图”，结合所学知识回答下列问题。

(1)图中温室大棚棚顶采用塑料薄膜覆盖，简要说明塑料薄膜的作用。
(2)依照菜农的经验，每天下午都要在棚内洒水，以保证蔬菜安全过夜，试用所学知识解释这一做法。
(3)菜农发现大棚内种植的蔬菜在B位置的长势较好，而在A位置的蔬菜口感较好，分别说明原因。
答案　(1)白天，太阳辐射能够透过塑料薄膜，使地面增温，地面增温后向外辐射能量，薄膜能有效阻隔地面发出的长波辐射，使棚内能蓄积更多的热量，从而达到保温的效果。
(2)棚内洒水增加棚内水汽含量，可以吸收更多地面辐射，储存更多的热量，增强大气逆辐射。
(3)B处保温效果好，热量充沛，利于蔬菜生长；A处在门口位置，温差较大，利于蔬菜多储存糖分。
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植被浅沟常布局在城市道路两侧和不透水地面周边等地，与城市雨水管网或集水池相连。
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核心素养专项练 ( 二 )     植被浅沟常布局在城市道路两侧和不透水地面周边等地，与城市雨水管网或集水池相连。 下图为 “ 植被浅沟示意图 ” ，箭头表示水循环环节。 读图回答 1 ～ 2 题 。     1 ． 植被浅沟直接影响水循环的主要环节是 (    )   A ． a      B ． b   C ． c      D ． d   2 ． 建设植被浅沟对城市的影响是 (    )   A ． 减少城市水资源      B ． 缓解城市内涝   C ． 造成地面沉降      D ． 增强热岛效应   答案   1.C   2.B   解析   第 1 题，建设植被浅沟会使硬化地面面积减少， a 指蒸发、植物蒸腾， b 指地表径流； c 指下渗； d 指地下径流，直接影响水循环的主要环节是下渗。第 2 题，植被浅沟与城市雨水 管网或集水池相连，可以增加城市水资源；建设植被浅沟可使下渗量增多，地表径流汇集速 度减缓，缓解城市内涝；建设植被浅沟不会造成地面沉降；城市绿地面积增加，会减弱城市 热岛效应。   ( 2020· 陕西西安中学月考 ) 城市人口集中，工业发达，释放出大量废气和废热，导致市区 气温高于郊区，从而引起市区和郊区之间的小型热力环流，称之为 “ 城市热岛环流 ” 。 读 “ 城 市热岛环流示意图 ” ， 回答 3 ～ 4 题 。     3 ． 与郊区相比 ， 市区近地面 (    )   A ． 气温高 ， 气压高      B ． 气温高 ， 气压低   C ． 气温低 ， 气压低      D ． 气温低 ， 气压高   4 ． 如果在图中某地布局化工厂 ， 为减少化工厂对市区空气的污染 ， 应选择在 (    )   A ． 甲地    B ． 乙地    C ． 丙地    D ． 丁地  

